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Cleştele guvernului.
Săptămâna trecută, Vineri, s’a înce

put în dieta Ungariei discusiunea asupra 
proiectului de lege despre întregirea ve
nitelor preoţilor necatolici. Discusiunea 
a luat o întindere acută, producând uu 
fel de luptă confesională. Deputaţii ca
tolici şi necatolici, unii dintre cei mai 
de valoare politiciani, cum e Apponyi, 
Tisza, Bethlen András, Polonyi, deputa
tul sas Meltzl şi alţii au luat cuvéntul, 
au rostit discursuri, lăudându-’şi fiecare 
biserica, căreia aparţin. Diferiţii oratori 
au ţinut se accentueze patriotismul bise
ricilor, cari au credincioşi maghiari, res
pingând pentru ele disposiţiile proiectului, 
cari să referesc la detragerea ajutorului 
preoţesc. S’a zis, că biserica şi preoţi- 
mea calvină e foarte patriotică şi dacă a 
fost lipsă de restricţiuni în acordarea şi 
detragerea ajutorului preoţesc, restricţiuni 
motivate cu atitudine antipatriotică să se 
fi făcut pentru biserica aceea, care o me
rită aceasta, între a cărei preoţi sünt 
mulţi agitatori. Nu e oportun a vîrî în 
acelaşi cadru şi pe aceia —  a zíb contele 
Bethlen — al căror patriotism, slavă 
Domuului, n ’a putut fi excepţionat de 400 
de ani.

Dar’ care e biserica aceea nepatrio
tică? Nici referentul, nici ministrul Wlas- 
sics, care a motivat şi el proiectul îndată 
după referent, nu ne-o spune aceasta, şi 
direct în ziua ântâiu nu a numit-o nime
nea. Numai deputatul Bethlen a făcut o 
destăinuire indirectă. Fiecare s’a ferit a 
spune pe faţă adevăratele intenţii.

Ministrul arată, că privitor la detra
gerea ajutorului disposiţiile guvernului sünt 
stabilite prin „ocrotirea judecătorească“, 
contele Apponyi nu e îndestulii cu pro
porţia, în care se împărtăşesc diferitele con
fesiuni, după starea numerică a credin
cioşilor, contele Zichy Jáno3, din partida 
poporală, a constatat că guvernul prin le
gea aceasta vrea să se vîrască în drep
turile autonomice ale confesiunilor şi că 
poate ca bisericile acestor confesiuni să 
devie „cuiburi de corteşit“.

Numai contele Bethlen András a ri
dicat puţin vălul de pe secret, de ceea-ce 
s’au ferit ceialalţi, şi în destăinuirea lui 
aflăm şi causa pentru-ce guvernul şi cei 
mai mulţi politiciani au retăcut intenţiile 
nouei legi proiectate.

Eată ce a zis între altele Bethlen:
„Se zice, că nu patern stigmaţisa o con

fesiune, deci se şopteşte prin culoarele came
rei, că aici este de lipsă de a croi asifei le
gea, ca statul maghiar sé aibă cleşte pentru 
grcco-orientali 8,

Adecă statului îi trebue cleşte pen
tru o confesiune, căreia aparţine o parte 
din R om âni şi Serbii. Aceştia sünt deci 
răi patrioţi^ biserica acestora e anti-pa- 
triotică. Cu aceasta toţi sünt învoiţi, 
toţi aproabă disposiţiile legei, ear’ în zi
lele următoare devenind discuţia tot mai 
intensivă, un deputat Sághy G yula  a spus 
verde, că „biserica rom ână gr.-orientală  
a fost faţă de interesele statului nepăsă- 
toare, adese-ori contrară  şi nu odată a 
urmărit tendenţe duşmănoase şi n ’a în- 
trăt nici-câud în legătură mai strînsă cu 
vieaţa de stat“ . Mai departe spune, că 
între credincioşii acestei biserici sünt 
foarte mulţi cari urmăresc tendenţe an ti
patriotice, între preoţii ei sünt mulţi, 
cari agitează în  conţinu contra intre- 
gită ţei s ta tu lu i m aghiar  şi că în proiect 
s’au adoptat disposiţiile privitoare la a ti
tudinea antipatriotică num a i d in  p r i
cina greco-orientalilor.

Din aceste se vede toată infamia 
acelora, cari au alcătuit şi susţin proiec
tul şi în special disposiţiile privitoare la 
atitudinea antipatriotică. Vechea apucă
tură a detentorilor puterei la noi, se re- 
petează: voind a călca în drepturile unei 
biserici româneşti, ântâiu o calumniază 
publice, o stigmatisează de antipatriotică, 
ca să-'şi scuse înaintea lumei măsurile de 
opresiune.

Ştiam noi din experienţa trecutului, 
că şi noul proiect este îndreptat contra 
noastră, ştiam, că vom fi loviţi cu arma

calumniei, dar’ ne pare bine, că o putem 
constata aceasta din chiar discursurile 
deputaţilor maghiari. Căci calumnie este, 
ceea-ce Sághy a spus în plenul camerei, 
fără-ca nici un deputat să protesteze, 
calumnie este toată povestea de antipa- 
triotism, cât timp nu se poate adeveri cu 
dovezi concrete, cât timp calumniatorii 
nu ne pot arăta un singur Român, care 
să se fi făcut părtaş de păcatul trădărei 
de patrie.

De aceea protestând contra acestei 
calumnii, denunţăm totodată lumei culte 
această purtare incalificabilă şi nemernică.

Sibiiu, 20 Aprilie a.
M aghiarii şl popoarele din A u

stria. Roadele politicei maghiare so ivesc 
tot mai mult. Nu sumai popoarele, pe cari 
gavernele liberale ungureşti le tiranisează, 
sânt înstrăinate de ei, ci şi acele, cari au 
numai atingere politică cu Maghiarii. Aceste 
cânt popoarele Austriei.

Eată ce constatări preţioase face în pri
vinţa aceasta Pesti Hírlap, în un articol In
titulat »Ura faţă de Maghiari în Austria«:

„Azi nu mai avem nici un amic la Au
stria ; ba nici chiar pe cineva care să aibă în
clinări pentru noi; şi chiar dacă ar mai fi pe 
iei-colea cineva care să aibă vre-o simpatie 
pentru noi, aceste simpatii isolate se cufundă 
şi se perd în întinsa ură, ce se cultivă acolo 
împotriva noastră.

„Ceea-ce e mai trist e făptui, că până 
şi partidul progresist germau s’a dedat la o 
ură în contra noastră...

aDin faptele ce se petrec în Austria pu
tem conchide cd toate partidele, ce se combat 
atât de înverşunat acolo, se întâlnesc într'un 
singur sentiment: în ura contra Maghiarilor11.

Comisiunea pentru  stab ilirea
ouotei. Comtsiunea maghiară pentru stabi
lirea cuotei ’şi-a ţinut în 19 1. c. şedinţa con
stituantă sub presidenţia lui Tisza Kálmán. 
Preşedinta al comisiunei a fost ales earăşi 
Széli Kálmán, ear’ referent Fáik Miksa.

Totodată s’a decis, că în şedinţa dietei 
din 23 1. c. se va stabili definitiv textul adre
sei ce va fi trimis comisiunei austriace pentru 
stabilirea cuotei.

Un pro testan t în  contra congruei.
Ştim cu toţii cum în anii din urmă protestanţii 
părtineau Intru toate pe guvern, şi erau ade
renţi sinceri cu deosebire faţă de politica 
bisericească a guvernului.

Chiar şi acum mulţi mameluci dintre ei 
aderează la proiectul pe lege pentru salarisarea 
preoţilor, dar’ oamenii cu vederi mai largi şi 
mai sănătoase se îafioară de desastrele ce le 
va produce şi îu biserica protestantă, acest 
proiect de congraă devenit odată lege.

De pildă Mocsdry scrie între altele lu 
„Sárospataki Lapok8 următoarele:

„BaBa constituţionalismului e că să nu 
se facă nimic pentru noi, căci şi articolul XX. 
din 1848 zice „cu ascultarea confesiunilor8. 
Cercurile noastre conducătoare şi deeizătoare 
însă, nu numai că nu au urgitat acest lucru, 
ci In mod criminal 'l-au împedecat. Deşi ofi
cios nu sâut provocat să vorbesc, cu toate 
acestea cutez să-’mi ridic glasul

Un congres bisericesc ar fi trebuit să 
se ţină şi se ţină sinoade bisericeşti tractuale. 
Dar’ ei nici nu au convenit, ba chiar nu au voit se 
ţină adunări, ci prin şopote secrete, conventicole, 
sfâtuiri după uşi închisa a fost formulat acest 
proiect de lege. Aceasta nu e autonomie pro
testantă, o astfel de procedură se bate-n cap, 
cu celea mai primitive concepte de autonomie. 
Vre-o câţiva preoţi de rînd, 16 la număr, de 
capul lor s’au dus la Budapesta, reprezentând 
cu propria lor putere biserica protestantă, 
colindânnd pe la miniştri şi pe ia presidentul 
camerei. Nici aceasta nu e autonomie prote
stantă, după care era libertate în biserică, 
dar’ şi încredere faţă de bărbaţii mari şi faţă 
de corporaţiunile bisericeşti competente şi dă
tătoare de ton. E setmrfi :ativă această apa
riţie, pentru-că e chipul fidel al autonomiei, 
când proiectul de congruă ar fi se devie lege.

Situaţia va fi de aşa, că preoţii ajutoraţi 
nu vor mai fi oamenii noştri, ei numai eu un

piciör vor sta în statul bisericei protestante, 
cu celalalt, şi încă cu cel drept, vor sta în 
şirul oficianţilor de stat. Cum va fi adusă 
legea, preotul ajutorat nu va mai face parte 
din autonomia bisericească, ci ca preot regesc 
unguresc (pe uvgsreşte: m. kir. lelkész) în
tocmai oa şi alt oficiant de stat, va figura pe 
lista oamenilor plătiţi şi disciplinaţi din par
tea statului. Spre a vedé cât de tare şi-’i 
crede de ai sei guvernul preoţii ajutoraţi de 
stat şi cât de mult ne respectează autonomia 
noastră, e semnificativ faptul, că după noul 
proiect de lege, preoţii cari doresc să fie aju
toraţi ei de ei îşi pot cere ajutorul, nerémá- 
nSndu-le autorităţilor noastre bisericeşti decât 
rolul de expeditori poştali8.

„A gitator8 condamnat. Unul din
tre cei mai mari şi mai productivi „agitatori8 
— după-cum spun ziarele din Budapesta — 
a fost condamnat în 18 1. c. Ia tribunalul de 
acolo. Acesta e Isidor Jiac, redactor la Na
rodnic Noviny din 7 urceanschi-St.-Mărtin. 
De donă-ori a fost condamnat până acuma, 
dar’ temniţa nu ’l-a înfricat şi acum a fost 
condamnat de nou pentru 3 articoli încrimi
naţi, la 8 luni temniţă si 6oo fl. pedeapsă.

Statul maghiar e salvat!

Chestia naţională 
in camera din Bucureşti.

— D iscursul dlu i B. St. Delavrancea. —

Discursul dlui B. St. Delavrancea, 
prin care ’şi-a desvoltat în şedinţa ca
merei române din 21 Martie v. interpe
larea sa adresată dlui Sturdza în che
stia naţională şi pe care ’l-am dat în 
extras, este următorul:

Domnilor deputaţi /
De câtva timp se petrec o anume serie 

de fapte privitoare Ia ceea-ce dl prim-minis’ ru, 
îndeosebi, siăvia odinioară sub numele sfânt 
de „chestiunea naţională8.

Asemenea fapte au pentru cei mai mulţi 
dintre noi, — şi cei mai mulţi este prea pu
ţin, — o importanţă extraordinar de mare, — 
pe când unora, — şi unora e prea mult, — 
unora sau unuia, ele se presentă ca ceva 
normal şi indiferent. De aci o nepotrivire 
gravă ce nu se poate şterge prin meşteşugiri 
uşurele, nici mai puţin printr’o tăcere făr’ de 
înţeles.

Printre acele fapte, pe cari le cunoa
şteţi şi le regretaţi cu toţii, este şi visita dela 
Braşov, a oficerilor garnisoanei din Ploeşti, 
care se poate descrie în câteva cuvinte: pri
mire prietenoasă, masă veselă, toasturi calde, 
serată animată, dansuri. (Apiause). Asemene« 
eveniment ştiu că n’a turburat pe unii din cei 
mai înflăcăraţi patrioţi de odinioară. Vő în
treb Inse, dacă o asemenea petrecere ar fi avut 
loc sub regimul boieresc şi reacţionar — cum 
îl numiam noi — vő întreb: pe cine ar fi avut 
în frunte mulţimea ridicată pentru a protesta ? 
(Apiause prelungite).

Voci. — Pe dl Sturdza. (Apiause).
B. Delavrancea. — în aceasta pri

vinţă, — spre bucuria naivilor cari cred şi 
astăzi, ceea-ce au crezut şi de altă-dată, — a 
avut loc îu serat o interpelare solemnă, dez
voltată cu o emoţiuae mişcătoare, de cătră 
onor. nostru amic dl Coitescu-Comăneanu. 
Dacă la această interpelare s’ar fi dat, de pe 
banca ministerială, un răspuns care sé echi
valeze cu o slabă speranţă sau cu o mângâiere 
cât de uşoară, vă declar că, pentru vremea 
care ne apasă, ne-am fi resignat, aşteptând 
timpuri mai bune, mai favorabile. Gând ínső 
la o interpelare gravă ső răspunde cu un 
fond glumeţ şi cu o formă insolită, eram da
tori sé ridicăm chestiunea şi în cameră spe
rând — dacă ne este iertat a mai spera — 
un rőspuns mai demn de chestiunea naţională. 
In senat dl prim-ministru a rőspuns: „s’a dat 
o importanţă mare unui lucru neînsemnat". 
Neînsemnat? Cum neînsemnat? Ca număr? 
Da, la Braşov n’au fost toţi oficerii armatei 
româneşti. întrebarea e dacă, — aşa puţini 
la numőr cum au fost comesenii, — n’au atins 
conştienţa poporului român lu partea ei cea 
mai delicată.

Onor. nostru amic, dl Comâneanu, vedea, 
cu drept cuvânt, semnificarea acestui eveni
ment în bucuria ce a isbucnit în toată presa 
maghiară, astăzi când jalea celor de peste 
Carpaţi n’a încetat, când suferinţele lor au 
crescut, când ilegalităţile sânt mai mari ca 
odinioară, când din puşcăriile Ungariei se ri
dică tânguirile dureroase ale aceloraşi fraţi 
fără de noroc. (Apiause).

Dl prim-ministru şi ministru de externe 
nu ső sfieşte de a răspunde: „nu ştiu ce se 
petrece tn publicitatea diu Budapesta; nu ce
tesc gazetele ungureşti8. Da aşa e. Dl prim- 
ministru nu ceteşte nici gazetele româneşti, 
mărturisind singur aceasta cu o ciudată mân
drie. D-sa nu ştie multe din câte se petrec 
In Ungaria, după-cum nu ştie foarte multe din 
câte se petrec în România.

Şi tocmai în această neştiinţă să găsim 
noi mângâiere în „chestiunea naţională?8 (Ila
ritate).

Mai departe, dl prim-ministru, cu o abi
litate de o seriositate îndoielnică, turbură 
problema, schimbând ordinea factorilor, adă
postind factorul responsabil, după factorul 
iresponsabil. „Cred, adaugă d-sa, că ceea-ce 
M. Sa Regele face este în interesai ţărei8. 
Dar’ dl Gomăneanu interpelase tn senat de
spre ceea-ce face Regele? Şi crede dl prim- 
ministru că d-sa, — ca ori-care dintre noi, — 
poartă o coroană, este iresponsabil, are expe
rienţa, seninătatea şi înţelepciunea Maj. Slea 
Regelui? Dacă pe toţi ne-am declara irespon
sabili, cuvântul ar dobândi un înţeles trist 
pentru fiecare din noi.

Dar’ când un senator întrerupse pe dl 
prim-minisfra, afirmând că petrecerea dela 
Braşov a fost organisată, d-sa, cu o iuţeală 
caracteristică, replică: „S’a zis aşa, sărbarea 
a fost organisată.., organisată s i fiel*  Eată 
o destăinuire gravă. Dacă această sărbătoare 
ar fi fost întâmplătoare, destul de rău ar fi 
impresionat pe toţi Românii, când însă se do
vedeşte că a fost şi organisată, mâhnirea 
noastră trece peste puterea noastră de răb
dare, şi nu găseşte nici o mângâiere în In
gáimmá, că „oficerii unei armate mai mici 
au de învăţat dela oficerii unei armate mai 
mari8.

Eată, dlor, ceea-ce m’a hotărît să iac 
această interpelare. Şi o fac întristat, mâh
nit, căci nu e nici o plăcere când îţi aduci 
aminte că te-ai înşelat aşa de mult în jude
carea oamenilor, încât eşti nevoit să treci 
dela ilusiunile de ieri la desilusiunile de 
astăzi. (Apiause).

Da, întreb pe dl prim-ministru şi mini
stru de externa: Crede d-sa că s’a schimbat 
soartea celor 3 milioane de Români de peste 
Carpaţi? Crede d-sa că ei au dobândit egala 
îndreptăţire? Crede d-sa că a încetat prestarea 
la zile şi ia ani de puşcărie ordinară a 
neamului românesc din Ungaria? Crede d-sa 
că in mijlocul Europei, a încetat de a mai 
exiBta un „popor asiatic8 — casă mo servesc 
de formula d-sale de până mai ieri — care 
turbură pacea lumei prin inichităţi, cruzimi 
şi sălbăţăcii? Crede d-sa că a sosit momentul 
înfrăţirei între Maghiari şi Români? Crede 
ceva? Ştie ceva? Speră ceva?

Să ascultăm, dlor, durerile fraţilor no
ştri descrise de Tribuna Poporului din Arad, 
organ amic al dlui prim-ministru, şi vom vedé 
că petrecerea dela Braşov este un nou doliu 
pus peste sufletul celor 3 milioane de Români. 
(Apiause). Ascultaţi, dlor, ce jale provoacă 
banchetele noastre organisate. (Apiause). 
„Uliţele Braşovului sâut împodobite ca stea
guri româneşti şi Românii jelesc. Soldaţii ro
mâni venit-au „pe omenie4 Ia noi, şi puter
nicii zilei îi primesc cu braţele deschise; 
„fişpanul8 Ungurilor salută pa Români şi Ro
mânii jelesc. Auzim „buze străine8 rostind 
dulcele graiu al maicelor noastre; plebea strigă: 
„trăeaBcâ8 pe româneşte, şi seara la coaceri, 
locotenentul de husari cântă doina românească 
şi Românii jelesc 1 Statele se bucură şi ben- 
chstuesc, dar’ Românii sufer f i  jelesc*....

Lacrămile acestea sânt ale fraţilor noştri; 
să credem cei puţin îa lacrămile lor, şi emo
ţionaţi de jalea acestor robi, martiri şi eroi, 
să ne potolim pofta de a banchetul. (Apiause). 
Să nu trecem dincolo, îu jalea generală, vese
lia ospeţelor noastre. (Apiause). Banchet la 
Iaşi, banchet la Craiova, banchet la Capşa, 
alte banchete vor avă loc zilele aceste... na 
vi-se pare că prea bauchetuim ? (Apiause pre
lungite). Chefurile noastre trec frontiera; se 
orgaQiseaeă banchet la Braşov, şi Românii jelesc,

jelesc Românii, die prim-ministru! (Apiause 
prelungite).

Dior, într’o repede cercetare, se vedem 
c&ro este doctrina politică privitoare la „che
stiunea naţională8 a celui mai „vechia bărbat 
de stat8, a omului care „de 40 de ani stă 
îa rostul vieţei noastre politice8. Şi dacă un 
asemenea „veehiu bărbat8 avea până acum 
trei ani o doctrină politică ca o vie speranţă 
a trei milioane de Români, trebue să o aibă 
şi astăzi, căci nimic nu s’a schimbat dincolo 
de Carpaţi. Regimul presei eBte acelaşi; bi
sericile şi şcolile sânt şi astăzi prigonite ca 
şi în trecut; îu ziua când pe pieptul Iui Je
szenszky se atîma „Coroana României8 falni
cul Raţiu întră din nou tu puşcărie, (Apiause), 
numărul celor osândiţi creşte in fiecare zi; şi 
de va continua cu progresiunea de până acum, 
guvernul din Budapesta va cere un credit 
extraordinar ca să zidească none puşcării pen
tru Români. (Apiause).

DI Al. Scorţeanu. — Să cerem şi noi 
credit pentru puşcării.

Dl viceprefedinte. — Vă rog nu între- 
rupeţi.

Dl B. D elavrancea. — Dior, tn 1893, 
când marele talent, omul de stat ilustru, care 
diu nenorocire nu mai există, Alexandru La» 
hovary, a zis de pe banca ministerială, că In 
plângerile Românilor de peste Carpaţi pot fi 
şi „exagerări8, ear’ dl Carp, că Ungurii pri
vesc p9 Români în relaţiunile lor politice ca 
dela „cuceritori la cuceriţi8 — noi n’am ţinut 
seamă că pot fi cuvinte scăpate în enervarea 
luptei, dar’ nici nu ne-am asvirlit împotriva 
lor cu înverşunarea patimilor de moment. 
Eu am studiat 7 luni de zile a le răspunde 
cu un discurs pe care ’l-am pronunţat la 
Ploeşti, ear’ amicul meu Alexandru Dj avara a 
studiat doi ani pentru a scrie admirabila sa 
broşură în chestiunea naţională.

împotriva dlor Lahovary şi Carp se ri
dică dl Dimitrie Sturdza, pe atunci şeful par
tidului naţional-liberal, şi în mai multe dis
cursuri, Îşi expuse, cu un curaj admirat de 
mulţi, doctrina sa politică, determinând ca
tegoric marea datorie pe care un guvern ro
mânesc o are faţă de suferinţele Românilor de 
pe^te Carpaţi. „Nu trebue se ne temem, — zi- 
•:ea d-sa în discursul dela 27 Noemvrie 1893, 
pronunţat în senat, — să vorbim de chestiu
nea Românilor din Ungaria, pentru-că dacă 
ne-am teme f i  am tăcea în parlamentul ro
mân, ce ar mai însemna Romániai N’ar mai 
însemna nimic, ar fi o ţeară aservită; am fi 
schimbat relaţiunile de vasalitate cu Turcia 
în relaţiuni de vasalitate cu Ungaria“.

„Acei cari cred, că prin sfleală şi tăcere 
se pot strecura, greşesc; căci tăcând numai 
glasul celor cari cred că pot chinui pe Români 
va fi auzit, şi e de temut, că nu după mult 
timp vom plânge asupra ruinelor românefti 
din ţeara ungurească şi greu vom răsufla 
atunci aci in regat8.

Şi ce tăcere mormăntală pe banca mi
nisterială! O clipă fa turburată această tă
cere, îu senatul României, şi dl prim-mini- 
stru răspunse, cu asprimea sa obicinuită şi cu 
tactul Beu cunoscut, că se face din „ţînţar ar
măsar8. E şi acesta un răspuns. Fireşte că 
este. Dar’ noi, noi naivii, ne aşteptam la 
altfel de răspuns, legitimă aşteptare, căci eată 
dlor, cum definia, d-sa, chestiunea naţională, în 
discursul pronunţat în şedinţa dela 9 Decem
vrie 1894 a senatului României: — „Se su
grumă o treime a neamului nostru, Eată che
stiunea naţională. Această] treime a neamu
lui nostru care se sugrumă, strigă la cer de 
durere şi de îngrijire. Ea strigă la cer: nu 
se poate: nu voim sé fim sugrumaţi. Voim sé 
rémáuem Români. Eată chestiunea naţională. 
Glasul Românilor fn pericol trece peste Car
paţi în valea Dunărei şi ne înfiorează pe toţi. 
Eată Chestiunea naţională. Şi noi s i ne în
chidem ochii t  Să ne închidem urechile i  Să 
ne închidem inimile ? Să ne închidem cuge
tările ? Sé devenim o bucată de peatră neîn
ţelegătoare f*

Ei bine, dlor, acea treime nu se mai 
sugruma? Nu mai este în primejdie? Dar’ 
acei copilaşi de 2—3 ani, pentru cari dl 
Sturdza nu găsi a destule lacrămi în sala Or- 
feu, nu sânt şi astăzi răpiţi dela sinul mai
celor lor şi aruncaţi In kisdedovurile ungureşti ? 
(Apiause). Nimic nu mai trece de peste Car
paţi până în valea Dunărei ? Nimic nu no mai 
înfiorează? (Apiause).
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Dar’ la emoţiunea de odinioară a dlui 
Dimitri o Stordza s’a răspuns de pe banca mini
sterială conservatoare, că dreptul internaţio
nal ne opreşte de-a ne amesteca tn interiorul 
altui stat independent, că ar fi an mare pe
ricol pentru noi, ţeară mai mică, principiul 
amestecului unui stat tn treburile interioare 
ale altui stat. Şeful de atunci al partidului 
naţional-liberal, crezând că tn momentele ex
cepţionale sentimentalitatea unui popor ti dă 
drepturi pe care nu le are tn timpuri nor
male, a respins obiecţiunea ministrului con
servator, tn discursul dela 9 Decemvrie 1894: 
— „Se vorbeşte de usurile parlamentare, de 
amestecul ţlrilor în afacerile interioare ale 
altor firi. Nevoile oamenilor, ideile secolului 
sunt mai mari decât toate obiceiurile. Acestea 
au valoarea lor deplină şi neştirbită când lu
crurile Stau tn linişte şi ordine, dar’ când 
situaţiunile es din calea lor normală, atunci 
acele nevoi anormale îşi deschid calea."

întrebaţi dlor, pe dl prim-miniatru; crede 
d-sa, că peste Carpaţi situaţiunea din anor
mală a devenit normală, legitimă, naturală? 
Strigătul de durere aî celor de dincolo este 
justificat de legile umane şi de legile natu
rale? Oare nu se mai ridică până la cer 
desperarea a 3 milioane de Români? Crede 
d-sa, că doue-trei păhare de şampanie beute 
la Braşov a alinat adânca durere a fraţilor 
noştri martiri ? (Aplause). Crede d-sa, că 
n’avem altceva de făcut decât o serie de ban
chete, la Braşov, la Sibiiu, la Arad, la Buda
pesta? Nu crede oare că veselia noastră 
sporeşte suferinţele fraţilor noştri ? (Aplause). 
Nu are d-sa nici o soluţiune tn faţa proble
mei care se impune tntreg neamului românesc ?

Dl Dimitrie Sturdza, tn oposiţie, avea o 
soluţiune. Amintea fostului ministru de externe, 
teoria principelui Bismarck dela congesul din 
Berlin, şi li spunea neted că 'i-se impune da
toria de a face pe „samsarul cinstit8 intre 
Românii de peste Carpaţi şi cabinetele din 
Budapesta şi Viena. Eu vă cer iertare, şi 
mulţi vor trebui ső ceară, căci am crezut 
că va fi posibil diui Dimitrie Sturdza ceea-ce 
a fost posibil principelui Bismarck. (Aplause 
Ilaritate). Da, am crezut. Am crezut, căci 
dl Sturdza Îşi spriginia teoria pe considera- 
ţiuni de o ordine superioară. D-sa afirma cu 
drept cuvânt, că pacea lumei are nevoe de 
energia României. D-sa afirma, cu drept cu
vânt, ci un popor nu poate să Intre tntr’o 
constelaţie politică dacă nu are deplină con
vingere, că este tn interesul seu, că interesele 
sale saperioare de propăşire şi existenţă na
ţională ti sünt abBolut asigurate. Eată, dior, 
cum să exprima d-sa tn şedinţa senatului dela 
9 Decemvrie 1894: „Ga tsă mergem tntr’o 
constelaţiune politică „oare-care“, trebue ca 
poporul si vrea s i meargă în acea direc
ţiune, şi pentru a voi să meargă trebue ca 
s i o înţeleagă, să o priceapă, s i capete con
vingerea că e interesul seu. Numai atunci 
să ridică poporul cu drag şi cu energie, nu
mai atunci să decide el să facă sacrificiile 
cele mari de avere şi de vieaţă, când ştie, 
că l* face pentru interesele sale cele mai vi
tale.... Pentru-ca Românii tntr’o constelaţiune 
politică oare-care s i iee o atitudine alăturea 
cu Maghiarii, trebue ca o înţelegere amicală 
s i fie intre dinţii ţ i  Români. Poate oare 
să fie stabilită amiciţia între Maghiari şi 
Români pe cât timp chestiunea naţională îi 
va despărţi, pe cât timp ea va forma un 
abis Intre cele două neamuri, abis care se 
lărgeţte pe z i ce merge ?! Trebue dar’ ca 
chestiunea românească să fie resolvată dupa- 
cum cere dreptatea, după-cum cere umanitatea, 
după-cum cere religta creţtineascd, ţ i  numai 
atunci poate fi vorba ţi de o conlucrare cu 
Maghiarii". (Va urma).

Chestiunea naţionalităţilor.
(Urmare).

II.

Astfel, mai ântâiu tn Austria: (cer
cetăm după împărţirea politică) în Bohe
mia, Moravia şi Silesia e un teritor ger
man deosebit şi un altul ceh; in Galiţia 
un teritor polonez şi un altul rutean; în 
Bucovina un teritor român şi un altul 
rutean; în Austria-inferioară, Austria-su, 
perioară, Salzburg şi Vorarlberg e un te. 
ritor compact german; în Tirol e un te- 
ritor german şi un altul italian; în Ca- 
r in ti a şi Stiria e un teritor german şi un 
altul slovean; în Carniolia un teritor com
pact slovean; în Goriţa, Triest şi Istria 
e un teritor italian şi un altul sloveno- 
croat; in Dalmaţia, Bosnia şi Herţego- 
vina un teritor compact croato-sérb.

în  Ungaria avem la nord un teritor 
naţional slovac şi un altul rutean; în Un
garia propriu zisă (basinul Dunărei, apoi 
între Drava şi Tisa) un teritor compact 
maghiar; în Croaţia, Slavonia un teritor 
croat; în Voivodina sârbească un teritor 
Sârb,

In Transilvania avem un teritor mare 
compact românesc, un altul mai mic sé- 
cuesc şi un altul şi mai mic săsesc; la 
frontiera apuseană a Transilvaniei avem 
încă un teritor românesc, care împreună 
cu cel din Transilvania formează marele 
teritor naţional românesc din Ungaria.

Sânt, ce e drept pe aceste teritorii 
naţionale, enclave, cari aparţin altor na
ţionalităţi, dar’ toate aceste enclave nu 
împedecă ordinea în care sünt aşezate na
ţionalităţile şi nu ştirbesc hotarele lor et
nice generale. Eată ce zice în această 
privinţă şi marele geograf Elisée Redus:

„Neţinând seamă de populaţiile nomade 
sau de acele-ce sporadic s’au grupat pe solul 
Austro-Ungariei, bună-oară cum sânt micele co
lonii de Armeni, deasemenea ueţinând seamă 
de insulele şi de arhipelagurile de Germani, 
de Maghiari, de Români, situate pe un teri
tor de naţionalitate deosebită, se vede că aglo
meraţia austro-ungară se împarte în regiuni 
etnologice distincte, cu hotare destul de precise. 
O oare-care ordine apare In mijlocul acestui 
chaos. Mai curând sau mai târziu, de ln- 
dată-ce voinţa popoarelor va fi exprimată, gru
parea politică a locuitorilor Austriei şi ai Un
gariei se va face conform afinităţilor lor de 
raase“ (Nouvelle Qiographie universelle. Tom. 
111, pag. 139).

Astfel vorbeşte cel mai mare geo
graf al secolului. Dacă dar’ există re
giuni etnologice distincte cu hotare bine 
determinate, atunci şi chestiunea naţiona
lităţilor din Austro-Ungaria trebue să se 
deslege în modul indicat de Elisée Re
dus, adecă prin federalism basat pe afi
nităţile de rasse sau şi mai simplu, prin 
federalism pe basa principiului de na
ţionalitate, aşa cum îl cereau Slavii şi 
Românii la 1848, singura deslegare echi
tabilă şi definitivă şi azi.

Negreşit, altă deslegare s’ar potrivi, 
când în Austro-Ungaria n’ar exista decât 
două naţionalităţi distincte: Germanii şi 
Maghiarii, şi când celelalte naţionalităţi 
Slavii, Românii şi Italienii ar forma mici 
insule diseminate. Atunci s’ar mai po
trivi poate federalismul de azi, ce există 
între Austria şi Ungaria, aşa numite uniune 
reală.

In articolele ce urmează ne vom sili 
să arătăm, că naţionalităţile ocupă teri
torii compacte bine limitate şi că, deci, 
deslegarea cheatiunei naţionalităţilor nu se 
poate face decât prin Introducerea fede
ralism ului în limitele hotarelor gene
rale de naţionalitate, care ar crea state 
naţionale, libere şi suverane, coordonate 
între ele, ear’ nu subordonate unele 
altora.

Chestiunea naţionalităţilor născută 
mai cu seamă din causa, că nu s’a ţinut 
seamă de principiul de naţionalitate, 
dispare din momentul când se face apli
caţia acestui salutar principiu.

(V» urma).

Congma în dietă.
După vacanţa de Paşti, tn 15 1. c. par

lamentul ungar s’a deschis din nou.
Desbaterile de acum Bűnt de uu deose

bit interes pentru noi, pentru-că acum se per- 
tractează proiectul despre Balarisarea preoţilor 
necatolici, de aceea dăm mai la vale un mic ra
port, despre desbaterile de până acum din dietă.

Şedinţa din 15 1. c.
B’a început la orele 10. La ordinea zi

lei discuţia generală asupra congruei.
Referentul Tuba János, recomandă pro

iectul spre primire. Cu rafinărie bine ascunsă 
spune, că guvernul a văzut lipsele şi neajun
surile preoţime;, a văzut că din causa traiu
lui slab confesiunile rămân fără de preoţi, ne- 
având voe nimenea să se facă preot — şi 
’şi-a pus, tn gând ca să saneze aceste stări 
anormale. Proiectul de congruă e făcut p e 
b a s a  p o l i t i c e i  b i s e r i c e ş t i  de  
p â n ă  a c u m  a g u v e r n u l u i ,  şi tinde nu 
numai la ajutorarea preoţilor, c i  ş i  la  c o n 
s o l i d a r e a  l e g ă t u r e i  d i n t r e  p r e o ţ i  
ş i  s t a t u l  u n i t a r  m a g h i a r .

După referent a vorbit Wlassics, glori- 
fieându-’şi şi apărându-’şi proiectul, între ob
servările pişcătoare ale oposiţiei. Intre altele 
ministrul a zis: „Guvernul nu va pută de- 
trage salarul preoţilor nepatriotici numai după 
cercetarea disciplinară bisericească, ear’ când 
a r  f a c e - o  a c e a s t a  f ă r ă  c e r c e 
t a r e  b i s e r i c e a s c ă ,  a t u n c i  a c e a s t ă  
d i s p o s i ţ i e  a g u v e r n u l u i  va s t a  sub 
o c r o t i r e  j u d e c ă t o r e a s c ă .

După ministru a luat cuvântul contele 
Apponyi Albert. . Dtasui a salutat cu bucurie 
ideea ce se urmăreşte prin acest proiect de 
lege: ajutorarea materială (? l Red. „Trib.8) 
a preoţilor. Nu se poate tnsă tmpăca cu dis- 
proporţiunea cum împarte proiectul de lege 
acest ajutor între preoţii diferitelor confesiuni.

Lui Apponyi ’i-se pare spre pildă dis- 
proporţiune, că p r e o ţ i i  g r e c o - o r i e n t a l i  
r omâ n i  vor  p r i m i  911.000 fi., e a r '  r e 
f o r m a ţ i i  numai 438.000 şi propune o mo
ţiune, pe basa căruia să se facă alt proiect 
de congruă. Acesta aşa cum e, nu-’l poate 
primi.

După Apponyi a luat convântul contele 
Andreiu Bethlen. Dtnsul încă a accentuat 
disproporţiunea tmpărţirei ajutorului. Cu deo
sebire tasă a vorbit Bethlen tn contra §. 9, tn 
urma c ă r u i a  p r e o ţ i i  n e p a t r i o t i c i  pot 
fi p e d e p s i ţ i  cu d e t r a g e r e a  s a l a r u l u i .  
Ca n e p a t r i o t i s m  p o a t e  să se j u d e c e  
şi aceea ,  dacă  c i n e v a  g r e ş e ş t e  sol- 
g ă b i r ă u l u i .  G u v e r n u l  de acum c u 
g e t ă  de n e p a t r i o t i s m  g r a v i t a r e a  
s p r e  Roma,  Moscva,  B u c u r e ş t i  etc., 
a l t  g u v e r n  p o a t e  să c u g e t e  a l t cum.

Se zice, că nu putem stigm&tisa o confe
siune, deşi se şopteşte prin culoarele camerei, 
că aici este de lipsă de a croi astfel legea, 
ca statul maghiar să aibă cleşte pentru greco- 
orientali.

Au mai vorbit Schwicker şi contele 
Zichy, care în numele partidului liberal a 
declarat, că nu primeşte proiectul, pentru-că 
p r i n  a c e l a  să n e c i n s t e ş t e  s a n c t u a 
r u l  c o n f e s i u n i l o r  şi se c a l c ă  tn p i 
c i o a r e  a u t o n o m i a .  Prin proiectul de 
faţă g u v e r n u l  n u m a i  pe p r e o ţ i i  c a r i  
t i  s â n t  c o r t e ş i  ’şi-’i r ă s p l ă t e ş t e  ş i  
a j u t ă .

Şedinţa s’a închis la orele 2 după ameazi.

Şedinţa din 16 1. c.
A vorbit prima-oară Kis Aron tn nu

mele protestanţilor, exprimându-’şi părerea, 
că deşi proiectul nu e cum protestanţii au 
sperat, sperează, că la desbaterea specială tl 
vor îndrepta tn multe privinţe. Deci 11 
primeşte.

A vorbit apoi bătrânul culinar politic 
T i sz a  cercând să arete, că acest proiect nu 
jigneşte autonomia confesiunilor, ci tinde nu
mai la ajutorarea preoţilor, polemisând cu 
Apponyi şi Bithlen. Vorbind despre para
graful a c e l a  d i n  p r o i e c t ,  care dă 
drept guvernului să detragă plata preoţilor 
nepatriotici — zice zdrobitorul de naţionali
tăţi, că primeşte această parte, ca Mag h i a r ,  
p e n t r u - c a s ă  ş t i e  o r i - ş i - c i n e ,  c ă d a c ă  
g r e ş e ş t e  în c o n t r a  s t a t u l u i j ,  a j u t o r  
d e l a  s t a t  nu mai  p o a t e  s pe r a .  Şi îl 
primeşte tn  s p e r a n ţ a ,  că tn c o n f e 
s i u n ea  l u i  nu vor  fi p r e o ţ i  n e p a t r i o 
t i c i .

S a g h y  Gyula,  care a luat apoi cu
vântul după Tisza, a zis că preoţii de alte 
confesiuni nu trebue să fie Ingrijaţi, pe 
acel paragraf, care dă drept guvernului să 
detragă salarul preoţilor nepatriotici, fiindcă 
acest paragraf e î n d r e p t a t  e x c l u s i v  
numa i  tn c o n t r a  g r . - o r i e n t a l i l o r ,  căci 
numai t n t r e  e i s e  g ă s e s c  p r e o ţ i  n e p a 
t r i o t i c i  şi  c o n t r a r i  s t a t u l u i .

Din Vineria-mare.
— Gândiri. —

Blaj, 15 Aprilie n.
Lung şi cadenţat răsună toaca, chemând 

în glasul ei sărbătoresc la biserică, tn una din 
cele mai însemnate zile ale anului.

E Vineria-mare.
ieri, tn mijlocul unei solemnităţi ce te 

Înalţă sus peste gândirile omeneşti, ilustrul 
archiereu Mihályi ne-a adus aminte tuturor 
de cea mai tnaltă pildă a smereniei, sărutând 
picioarele la 12 clerici, şi mai târzia, în cia- 
surile de seară, 12 preoţi, începând cu acelaşi 
prelat, iubitor de Dumnezeu, au lăsat să ră
sune bolta măreţei catedrale de ultimele sfa
turi şi Învăţături ale Dumnezeu-Omului. De 
12 ori clopotele vestiră această frumoasă so
lemnitate, şi de 12 ori sufletele noastre tresă
rită, deşteptând In piepturi sfinte gândiri.

Dar’ azi, totul e tăcut şi serios.
Pe catafa’cul din mijlocul bisericei stă 

tntins chipul celui-ce a murit pentru noi, bat
jocorit de toţi, scuipat tn faţă, pălmuit şi pi
ronit pe cruce, lemn de ocară şi ruşine.

„Poporul meu, ce am făcut vouă, sau cu 
ce v'am supărat pe vo it8 întreabă Marele în
văţător. Ce vină am, de mă chinuiţi tn acest 
chip neomenos ? Eată: tpe orbii voştri am lu
minat, pe cei leproşi am curăţit, pe bărbatul 
ce era în pat V- am îndreptat. Poporul meu, ce 
am făcut vouă, ţ i  cu ce 'mi-aţi răsplătiţi în  
loc de mană cu fiere, în loc de apă cu ofét, 
în loc ca se mă iubiţi, pe cruce m'aţi pi
ronit 1*

Şi când ultimele accente ale acestei tân
guiri de durere plină, pătrund creerii mei şi 
fac să se tnfioare toate membrele fiecărui cre
ştin, din un colţ ascuns al minţei mele apare 
un gând care creşte, creşte mereu, să lăţeşte 
şi întunecă alte gândiri.

Sântem tn zile de durere şi suferinţe. 
Dar’ ele se sftrşesc şi bucuria apare, aurora 
tnvingerei se înalţă pe cer, alungând noaptea

întunecată a suferinţelor, şi făcând cale soare
lui strălucitor al libertăţei...

Acuşi va trece o jumătate de veac, de 
cârd se ţinuse la Blaj adunarea dela 3/15 
Maiu. Mii de oameni zdrobiţi de lanţurile selă- 
viei pretindeau, ca şi pentru ei să strălucea
scă soarele libertăţei.

Dar’ zadarnic, cererile lor au rămas ne
ascultate... şi azi după 50 ani, suferinţele ace
stui biet popor se par cu mult mai înăsprite 
ca alte-dăţi. Durerile sale n’au mai curmat, 
pentru el n’au trecut chinurile, şi par’că tor
turile şi năcazurile tot mai mult s’au potenţat 

In fiecare an buni; creştini prăznuesc şi 
Vineria-mare, dar’ şi Puştile; poporul acesta 
n’are decât Vineri mari, dar’ Paşti nici-odată.

Poporul meu, ce am făcut vouă ? sau cu 
ce v’am supărat pe voi?., ce am făcut vouă
şi cu ce m’aţi răsplătit?....  De acum nu voiu
mai răbda, chema-voiu neamurile mele şi acele 
mi vor slăvW...

DIN BUCOVINA.
„ Bacovinismul internaţional“.

C ern ău ţi, 14 Aprilie n.
„Bukowinaer Post“ este numele unui 

ziar cunoscut în toată Bucovina ca organul 
conducătorilor partidului român, sau cel puţin 
al unora dintre conducătorii noştri, cari sânt 
încă totdeauna solidari tn acţiunile lor poli
tice. Ziarul numit s’a pronunţat adese-ori în 
anul trecut, că este organul Românilor „con
servatori“, şi a declarat d. e. tn nr. 539 (22 
Maiu 1897) că vorbeşte tn numele Românilor 
„moderaţi“ („der besonnenen Rumänen“). Acest 
organ publicistic, foarte răspândit tn toate ca
sele româneşti din Bucovina, susţine punctul 
de vedere greşit al politicianilor noştri români, 
cari 'l-au numit „punctul de vedero bucovi
nean cosmopolit'1.

Cetitorilor „Tribunei8 se va pară fără 
îndoială foarte singular, cum de e posibil ca 
politician» români să susţină aşa o opinie 
politică. Ca să dăm o idee despre aceste păreri 
stricăeioase, voim să reproducem pasajele cele 
mai mcrcante dintr’un articol publicat în or
ganul „Buk. Post8 tn nrul din 10 Apr. 1898 
(nrul 675) !n traducere română (căci ziarul e 
scris tn limba germană) adăugând comentarele 
necesare tn psrantese.

Articolul poartă titlul nBukoivinaerthumu 
(Bucovinism).

„Patria se numeşte localitatea, căreia 
aparţinem«, zice „Buk. Post“, „ţeara în care 
sântem crescuţi, în care ne deavoltăm şi pros
perăm. Este însă irelevant, care limbă se vor
beşte, cari obiceiuri şi cari tradiţiuni se culti- 
vează“ (?1!)

„Noi ca atari8, continuă organul amin
tit, „nu nutrim visul unui rogat polon dela 
ţărmul Mărei-baltice până la Marea-neagră 
(aluaiune la Poloni), nici nu privim la statu ( 
ucrainean cu 20 milioane de locuitori şi cu 
Kiev ca capitală (alusiune la partidul rutean- 
tinăr), nu voim se vedem nici formarea statu
lui daco-român (Insinuare la adresa deputaţi
lor naţionali şi a grupului naţional din comi
tetul partidului român), pe noi nu ne atrage 
nici germanismul, care-’l aflam din când In 
când tn capul unor oameni“ etc. etc... Mai de
parte: ...„este oare o trebuinţă urgentă de a 
urmări tendenţe exclusive (vrea să zică naţio
nale) tatr’o ţeară ca Bucovina unde trăesc 
mai multe naţionalităţi, avisate la o vieaţă 
paclnică ? * (sub ee condiţiuni însă na of?ră 
pacea, aceasta uu o spune „Bnk. Post8).

„Trebue oare toate, şi earăşi toate’1, în
treabă „B. P.“, „toate afacerile cari privesc 
Bucovina, să fie judecate numai diu punctul 
de vedere naţional, şi trebue oare numai de
cât să ne îndreptăm acţiunile după acest punct 
de vedere?8 (!!).

Apoi pretinde „Bjk. Post“, că trecutul 
cât şi presentul dovedeşte, că dacă ne ţinem 
de principial de a judeca fiecare chestie după 
folosul, care-’l aduce din punct de vedare na
ţional, atunci am merge pe o cale greşită.

Mai departe cere înfiinţarea gimacsiulaî 
din Şirete, să înţelege conform resoluţinnei 
primite de dietă, va se zică un gimaasiu ger
man, apoi mai cere înfiinţarea unei facultăţi 
de medicină, care ar fi deasemenea cu limba 
de propunere germană.

In sftrşit vine la conclusiunea urmă
toare :

„Noi stăm deci neclintiţi pe punctai de 
vedere combătut şi criticat de „Gazeta polska“ 
(organ naţional polon) şi de alte ziare locale, 
unicul punct de vedere care aduce pace şi 
putere („Machteinfluss“) adecă: bucovinismui 
nefalsificat („unverfälschtes Bukowinaerthum“). 
In acest semn vom învinge“.

Credem, că această probă va fi suficientă 
pentru cetitorii „Tribunei“. Sântem convinşi, 
că şi presa bucovineană română nu va întâr
zia de a se pronunţa şi de a lămuri punctul ei de 
vedere faţă cu aceste enunciaţiuni interesante.

Articolul publicat In numărul 114 din 
1/13 Aprilie al ziarului Patria ne-a umplut de 
satisfacţie. Ou toate reservele, ears le ţine

necesare faţă de persoana „conducătorului ro
m â n dlui baron Mustatza, despre care pre
supune „Patria“, că ar fi inspiratorul enun- 
ciaţiunilor din „Bukowinaer Post“ tn chestia 
bucovini&mului internaţional, totuşi ziarul no
stru român se pronunţă hotărtt în contra ce
lor scrise de „Buk. Post“ şi aceasta înseamnă 
fără îndoială foarte mult. Publicul român va 
vedé acum, că tn chestia apreciărei tesden- 
ţelor ziarului Buk. Post, al cărui program sus
ţinut cu multă consecuenţă este drept propa
garea „Buhowinaerthumu-ului cosmopolit, nu 
există deosebire între vederile noastre şi a 
Patriei-, sântem deci de acord toţi Românii 
tn condamnarea acestor tendenţe.

Voim să mai adaugem, că publicul no
stru român, cărui se vor deschide cu încetul 
ochii asupra pericolului care ne ameninţă prin 
lăţirea unor asemenea idei „bucoviaene“ cos
mopolite şi antiromâne, va tnceta să mai spri- 
ginească întreprinderea publicistică care o pro
pagă. Buk. Post se susţine aproape numai 
prin banii publicului român, căci Germanii şi 
Ovreii au, precum se ştie multa alte ziare (d. 
e. ziare cotidiana „Bak. Nachrichten" şi „B. 
Rundschau", apoi „B?k. Bote“, „Czernawitzer 
Zeitung“ şl altele). Am dori, ca Bukar. Post 
se dispară cât de curînd din toate casele şi 
familiile române. Acestea ar face un serviciu 
îndoit causei naţionale, dacă ar oferi suma de 
10 florini pe an (tn loc ca să aboneze ziarul 
„Bnk. Post") d. e. societăţei doamnelor ro
mâne sau internatului de băieţi români sau 
altor intreprinderi naţionale.

în chestie personală.
Telegraful Român în nr. 33 a. c. în 

un infect articol —  asupra căruia cre
dem că vom reveni — din prilejul adu- 
nărei generale a „Albinei“ a batjocorit 
după obiceiul seu, pe mai mulţi bărbaţi 
îmbătrâniţi în cinste şi merite naţionale, 
între cari şi pe venerabilul preposit ca
pitular din Blaj dl loan M. Moldovan. 
Pentru propria sa justificare rev. domn Mol
dovan ne trimite următoarele:

Blaj, 18 Aprilie 1898.
Domnule Redactor t

„Telegraful Româa8 m’a lovit cu ne
dreptul; deci m’am simţit Îndemnat a-’i tri
mite o desluşire scurtă. Dar’ „Tel. Rom.“ nu 
a publicat-o.

Să vede, că „dreptatea“ „Telegrafului 
Român“ faţă de mine este şi mai bobotită, 
decât „dragostea“ lui.

Deci vă rog, să binevoiţi a publica tn 
coloanele „Tribunei“ epistola adusă ee a fost 
adresată „Telegrafului rom.“

Cu deosebită stimă
1. M. Moldovan.

Blaj, 9 Aprilie 1898.
Domnule Redactor /

„Dragostea“ cu care cronicarul d-voa
stre să interesează (în nr. 33 din a. c.) 
de faptele şi lăsările mele, mă îndato
rează a da unele desluşiri, cari mă rog 
să binevoiţi a le publica în coloanele zia
rului d-voastre.

înainte de toate-’mi cer iertare, că 
nu pot scrie în stilul cronicarului d-voa
stre şi din causa aceasta mă mărginesc 
la expunerea simplă a lucrului.

’Mi-se impută, că am mers la adu
narea Albinei, — şi ’mi-se impută, că nu 
am mers la sesiunea Academiei Române.

Ambe imputările sânt nemeritate, 
precum dovedesc următoarele:

1. Am mers la „Albina“, pentru-că 
mă interesez mult de ea, ântâiu fiindcă 
esta primul institut românesc da felul 
acesta, apoi fiindcă şi eu sunt dintre 
cei-ce au conlucrat la înfiinţarea ei. M’am 
interesat şi am stăruit pentru ea pe atunci, 
pe când institute de felul ei, între Ro
mâni nu aveau nici o trecere, eară cei 
puternici din Sibiiu o considerau de ma
nevră spre a uşura pungile şi altmintrea 
destul de goale ale Românilor.

Am mers la „Albina“, pentru-că sânt 
acţionar, şi ca atare am fost Invitat; 
deci am avut, drept de a merge. Dacă 
cuiva nu-’i convine, ca să particip şi eu 
la adunări de ale „Albinei“, facă să no 
fiu Invitat, — şi nu voiu merge.

Celelalte adause tn cronica d-voastre 
spre înfrumseţare: că aş fi mers „în 
fruntea capitulului“ ş. a., sânt pure in- 
venţiani, pentru-că din capitul numai eu 
singur am participat la adunarea din 
chestiune.

2. N u  am mers la Academie, pentru-că 
pasul cerut încă în Ianuarie, anume pen
tru-ca să pot merge la Bucureşti, nici 
până azi în 9 Aprilie nu ’l-am primit. 
Deci am stat şi stau sub presiunea forţei 
majore, care nu sânt în stare de a a 
delătura.
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Cronicarei d-voastră înseamnă la 
punctul acesta, că simt aşteptat „cu 
jind“ din partea academicianilor, cari de 
trei ani tot doresc a-’mi cunoaşte „sim
patica fisognomie“ . Şi observarea aceasta 
este un exces de „dragoste“ : pentru-că 
acum sünt doi ani am luat parte la se
siunea Academiei Române şi atunci am 
convenit cu onorabilii membri ai ei, pre- 
senţi la sesiune. I . M. M oldovan.

1848
3

C Cronica aiiului-
Milano, 17 Aprilie.

Aici circulă ştirea, că guvernul francez 
a recunoscut oficial pe guvernul actual al 
Lombardiéig aproabă atitudinea Sardiniei şi 
înrolează o armată de 60.000 de soldaţi, cari 
în cas de lipsă se vor lupta în favorul che
stiei italiane.

Festa, 19 Aprilie.
Locţiitorul reg. Archiducele Stefan a 

sosit ieri aici, fiind primit cu mari ovaţiuni, 
în numele cetăţenilor a fost salutat de pri
marul Rottenbiller. Seara a fost iluminate am
bele oraşe.

Pesta, 20 Aprilie.
Ieri s’a ţinut aici un meeting. După 

meeting un mare număr de calfe au mers la 
magistrat, de unde au alungat pe amploiaţi, 
afară de doi. Astă-noapte au fost mari de
monstraţii pe la casele amploiaţilor; demon
strable s’au sfîrşit târziu noaptea.

Meronrea, 20 Aprilie.
Cancelistul român Măcelariu încă puse 

jurământul ca practicant la magistratul ace
stui scaun. (G, de Trans.).

Sibiiu, 20 Aprilie.
Românii primiră şi aci arme pentru 

garda cetăţenească.

Mediaş, 20 Aprilie.
Românii cari până aci se îndoiră de a 

primi armele, »se socotiră, că e lucru frumos 
a purta şi a şti întoarce arme; deci să du
seră şi se însoriseră la gardă, unde fură pri
miţi cu vivate. Acuma le sosi şi manifestul 
universităţei«. (G . de Trans.).

Cluj, 20 Aprilie.

Azi pleca de aci o numeroasă deputa- 
ţiune cătră Budapesta, ducând o adresă cătră 
în. Sa Palatinul, prin care e rugat să vină la 
dieta Transilvaniei ca comisar. (Erd. Hir.).

S ib i i u ,  20 Aprilie n. 1898.
Dl D um itru Popovici, distinsul ba- 

ritonist român se află actualmente în Peters
burg, unde cucereşte admiraţiunea capitalei 
Rusiei pe scena operei imperiale.

•

Proces pentru tradare de pa
trie. în Petersburg s’a pertractat cu 
uşile închise, un sensaţional proces pentru 
tradare de patrie. Acusaţi au fost mai 
multe persoane, între cari un consilier de 
stat, Parnov, şi o copilă tinérá de a lui, 
precum şi alţi oficeri cu ranguri mari şi 
posiţii distinse. Au fost acusaţi cu crima 
tradărei de patrie, fiindcă au, vândut Austro- 
Ungariei nişte planuri privitoare la aşe
zarea şi localisarea trupelor, cari erau 
secrete mari de stat. După-cum scriu 
foile, sentenţa tribunalului militar a fost 
foarte aspră. Parnov cu fică-sa a fo s t  
condamnat la muncă silnică pe vieaţă, 
ear' oficerii sé fie împuşcaţi cu toţii. 
Se crede însâ, că Ţarul nu va aproba 
această sentenţă barbară.

) *

îm păratu l W ilhelm  la  Palestina.
Impératul Wilhelm are de gând sö facă o că
lătorie prin Palestina. Pelegrinajul acesta 
s’a fixat definitiv pentru 15 Octomvrie. De 
present ae fac cercetări în Palestina spre a 
constata dacă drumurile între Ierusalim, Je
richo, Bethlum, Capharnaum şi celelalte locuri 
sünt practicabile, in acest cas şi împărăteasa 
va participa la acest pelegrinaj.

*

Procesul lui Zola. După-cum scriu foile 
din Paris, Zola între martorii cari au să fa- 
sioneze în procesul seu, a pus şi pe Dreyfas, 
condamnatul din insula dracului. Lumea e 
preocupată acum, dacă tribunalul va admite pe 
Dreyfus ca martor, transportându-’l din insula
dracului la Versailles, ori ba?

*
Institu ţiune cu ltu ra lă  In Con

stanţa. Nu de mult, în oraşul Constanţa, 
din iniţiativa unor tineri cu talent în ale ar
telor şi cu concursul unor buni scriitori recu
noscuţi — s’a înfiinţat o instituţiune culturală 
sub numele de „Cercul literar Ovidiu“. Sco
pul ce ’şi-a propus să-’l realiseze acest cerc 
pe scurt e: înfiinţarea unei biblioteci univer

sale. Inaugurarea unor serii de conferenţe,
prin care mijloc s’ar putâ înfiinţa şi In Con
stanţa un Ateneu. Răspândirea gustului de 
cetire în toate stratele sociale. înfiinţarea 
unei şcoli de adulţi şi a unei grădini de 
copii. înfiinţarea unui organ literar-ştientific. 

*
Regn J area ria lu l Moldova. Rînl 

Moldova din Bucovina, care exnnda des, şi 
astfel multe locuri nu puteau să fie folosite, 
în scurtă vreme are se se reguleze. Dacă se 
va regula apa Moldovei vor fi toate locurile 
aceste locuri de frunte, dacă vor şti oamenii
a le curăţl şi prelucra.*

P a la t naţional sârbesc în  Carloveţ.
Patriarchal sârbesc Brankovici plănueşte zi
direa unui palat naţional sârbesc în Carloveţ, 
în care vor fi instalate, sala de şedinţe a con
gresului bisericesc, biroul secretarului, oficiul 
fundaţinnilor sârbeşti, museul naţional biseri
cesc sârbesc şi biblioteca metropoliei. Pentru 
edificarea palatului, patriarchul va lua un îm
prumut pe amortisare. Zidirea palatului se
va începe încă în anul acesta.

*
Expoaiţiune italiană. în ziua de 

patru Martie 1848 regele Carol Alberto a 
dat Piemontului acel statut, care, în urmă 
făceudu-se sub domnia lui Vittorio Emanuele 
unirea Italiei, — a devenit statutul funda
mental al naţiunei. Spre a comemora în mod 
demn a 50-a aniversare a acordărei statu
tului, s’a stabilit o exposiţie generală italiană 
în Turin, capitala Piemontului şi focarul uni- 
tăţei Italiei, spre a dovedi progresul ce 'l-a 
făcut pre toate tenerele Italia, In cei 50 de 
ani de libertate. Exposiţia va consacra o 
mard parte frumoaselor-arte, industriei, agri- 
culturei, electricităţei (internaţionale), produ
selor Italienilor stabiliţi în străinătate, etc. 
Direcţiunea căilor ferate dă m&ri reduceri la 
preţurile de călătorie. Exposiţia va fi foarte 
interesantă.

#
Foc In oomuna Miceştî. Ni-se

scrie din comuna Miceşti (Chişfalâu) de lârgă 
Alba-Iulia, că acolo în ziua de Paşti, aisbuc- 
nit un incendiu, nimicind casa unui om sărac, 
precum şi toate superedificatele economice ce 
le-a avut. Pagubele bietului om sünt foarte 
mari, căci ’i-au ars toate bucatele. Causa 
focului nu se ştie.

♦
M ilan exregele Serbiei — la  

Borgo-Prund. După-cum se vesteşte din 
loc competent — exregele Milan va veni în 
toamna aceasta la Borgo-Prund, nude va sta 
mai mult timp spre a vâna, fiind multe sălbă- 
tecii pe acolo.

#
Sooialişti în biserică. In Triest so

cialiştii înfuriaţi în contra unui preot, caro 
predica adeße-ori în eontra lor, s’au adunat în 
un număr foarte mare şi au înscenat un scan
dal ne mai pomenit în biserică In decursul cul
tului divin, precum şi pe străzi şi înaintea 
bisericei. Ordinea abia a fost restabilită prin 
miliţie.

*
V apoare de râsboiu în  Rusia.

După ziarul oficios „Kronstandtsky Westnik“ 
s’a decis ca să se construească la Petersburg 
trei cuirasate de 12.675 tone, 1 sau 2 cuirasate 
mai mici, câteva torpiloare destructoare, pre
cum şi un încrucişător repede de 8000 tone 
pentru serviciul măroi Baltice.

*
Dorinţa Cehilor din Praga. 

Oraşul Praga a trimis de curând o de
putăţie la Monarchal, care între altele 
’şi-a manifestat dorinţa, că un membru 
al fam ilie i domnitoare sé locuiască în  
mod stabil la Praga. Maiestatea Sa foarte 
mişcat le-a răspuns, că se va gândi se
rios la dorinţa lor, prin care vede ma-
nifestându-se dinasticismul oraşului Praga. 

*
Un uriaş. La un neguţător din Se- 

raievo se află un servitor tiner, numai de 16 
ani, dar’ mare şi voinic ca nn uriaş. El se 
numeşte Simeon Boewic şi are până acum o 
înălţime de doi metri şi ceva, la piept e mai 
lat de un metru, ear’ greutatea lui este de 
205 chilograme. Se zice, că e om frumos, 
bine făcut la trup şi este atât de tare, încât 
poveri de 125—150 de chilograme le duce 
cu cea mai mare uşuriuţă. Da va conti
nua a creşte şi a se desvolta ca până acum, 
la etate de 20 ani el va deveni o adevărată 
minune. *

Program ul exam enului teoretic,
ce se va ţinâ la economia de model comitatensă 
(din piaţa mare a tîrgului de vita nr. 10) în 6 
Main 1898 s t  n., ia 21/, ore dnpăameazi e ur
mătorul: 1. Limba maghiară. 2. Aritmetica şi 
geometria. 3. Fisica. 4. Ştiinţele elementare 
din economie. 5. Ştiinţele speciale din cultura 
plantelor. 6. Pomologia. 7. Ştiinţele speciale 
din cultura şi higiena de vite. Cărţile de eco
nomie purtate de elevi, caietele lor etc. se 
expun spre vedere publică. Sibiiu, 16 Aprilie 
1898. Presidentul comisiunei economice a co
mitatului Sibiiu. Reissenberger, vicecomite. *

Ţ arul şi loouitorii din C ro ta . In
Creta locuitorii safer în cea mai mar8 misé
dé. Ţarul pentru a le ajuta ie-a trimis faină 
şi bucate.

Toată săptămâna patimilor s’a îm
părţit Cretanilor din bucatele trimise de Ţar, 
pentru-ca miserii oameni să aibă ce mânca în 
sărbătorile Paştilor.

«
Rlsnl ca leao. Cardinalul Saldiani, 

în urma unei infiamaţiuni la gât, era aproape 
să moară. Servitorii din casă, cari credeau 
că a sosit ultima oră pentru stăpânul lor, 
începură să-’l jefuiască. Atunci ,o 4 maimuţă, 
ce se afla iu odaie, luă pălăria cardinalului, 
’şi-o puse pe cap şi Incepü să gonească pe 
boţi. împrejurarea aceasta tacit pe muribun

dul cardinal să isbucnească în rîs, aşa că cu- 
tremurându-’i-se întreg corpul, umflătura din 
gât, care era causată de o rană, ^-se sparse 
şi la câteva zile în urmă cafdinalul se
vindecă.

*
Clas de m oarte. In 181. c. a răposat

în Sibiiu juna Maria Dumitru în virată de 17 
ani. înmormântarea s’a făcut azi după ameazi 
la 4 ore.

*
Avis. Azi, între orele 10 şi 11 a. m., 

s’a găsit pe dramnl de lângă parcul orăşenesc 
(Zoldiş) un sac umplut cu saci goli. Recla
mantul să se adreseze In strada Poplăcei nr. 15, 
de unde îl poate primi.

*
Ş t i r i  m ărun te . In Bucovina s’a în

fiinţat un nou cabinet de lectură numit „So
cietatea cantorilor români din Bucovina“.

— In România apele durilor cresc în 
continuu şi inundează toate şesurile, prici
nuind mari pagube.

— Pe Marea-Neagră s’a escat o mare 
furtună răsturnând mai multe bărci de pescari 
Mulţi pescari s’au înecat.

— S’a surpat pîafoudul din salonul pa
latului I. P. S. Metropolitul Moldovei, chiar 
în momentul câud I. P. S. a părăsit salonul.

— La primăria din Bucureşti s’au dis
tribuit 3000 de lei săracilor, la sărbătorile 
Paştilor.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Au contribuit lu anul curent în favorul 
ajutorărei şcolarilor miseri dela şcoala elemen
tară gr.-cat. din Sibiiu: n A ur aria“, cassă de 
economii în Abrud 15 fi.; ,  A r  ie fana*, insti
tut de credit şi economii din Turda 2 fi. 50 cr.; 
„Reuniunea de împrumut şi păstrare în Ilva- 
mare“ 2 fi. 50 cr.; „Rîureana“, institut de 
credit şi păstrare în Capolnoc-Mănăştur 2 fi. 
şi dl Dr. Nicolau Racoţa, medic în Şeica- 
mare 1 fi. La olaltă 20 fi. v. a.

Subscrişii ne ţinem plăcut obligaţi de a 
exprima sincera noastră mulţumită îu numele 
elevilor miseri pentru ofertele acestea be
nevole.

Sib i i u ,  în 15 Aprilie 1898. 
în numele comitetului:

Iuliu Bardossy, Romul Simu,
preşedinte. secretar.

•) Pentru cele cuprinse In rubric« «e«**ta re- 
dicţiunoa nu este responsabilă.

Bibliografi® .

„Liga Româna“ despre
»Luptele Românilor“.

„Liga Romană* scrie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Romanilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. In această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de * a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţicui 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Yalse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăneuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa

B 1.—

fi —.50

B —.75

fi —.50

fl. —.50

fi —.50
fi —.50
B —.25
fi —.25
fi —.25
■ —.50

Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.
C ir i l lo ............................................. 1.—

Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentrn piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ....................„ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...................................—.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.........................„ i .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gb. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ......................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L utz............................................ „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................... fi. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .................... „ —.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ......................... „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n ....................„ —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .................... „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Dorianu, Aubade (albadă) . . „ —.75

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ....................................  —.505

Viilacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, ro m a n ţă ................................ —.7

Radu D. Rosetti. E vr’un Ioc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
si piano . . . . __f»o

I. Paschill. L’Amitió, vals . . . ” 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ............................. „ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului,

h o r ă ..............................................   —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .......................... ...... —.50

F. Domeier. Soirees de Bucarest, 
v a l s ..........................................................1.50

*
La comandate din afară să se adaugă pentru 

porto postai totdeauna încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa exp ediţie 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiiu.
în 20 Aprilie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Baron Hor* 
vâtk, proprietar din Vinţul-de-jos; Şerban, preot din 
Voila, Scbwarz, forestier din Sebeşul-săsesc, cu soţiile; 
Kosch, conducător de clădiri, Horovitz, antreprenor, 
Morvay, auditor, Borbély, căpitan, din Cluj; Tornya, 
voiajor, Kiss, Weiss, din Budapesta, Rosauer, Harnig, 
Szilágyi, Rosenthal, din Viena, Rentsebner, Kohn, din 
Oradea-mare, Szolvitz David, din Arad, comercianţi; 
Schnell, comerciant şi Hocbmann, notar, ambii din Şercaia.

„Hotei Neurihrer“ : Sempfle, orologier din Mün
chen; Eisner, notar din Budapesta.

Hotel „Meitzer“ : Eckardt, preot din Yurper; 
Cărpenişan cu soţia, notar din Răkău; Nagy, voiajor 
din Trei-scaune; Lustig, comisar din Braşov; Engelhard^ 
comerciant din Făgăraş.

Hotel „Habermannv : Fleischer, măsar din 
Cincu-mare.

întemeiată la anul 1841.

CASA DE SCHIMB
a

Băncei comerciale ungare din Pesta.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 18 Apr. n. 1898.

Fond de reservă

11 milioane fl.
Capital de acţii I BUDAPESTA 
15 milioane fl. | V., s trada Dorothea, ?

vinde

10SU61 Dl U S E  I B .
valabile pentru loteria a Il-a de clase

Vi 6 f l . ,  V, B f l . ,  V« 1-50 f l ,  % 75 cr.
pe lângă trimiterea sumei cu rambursă. Fiecare 

cumpărător primeşte planul oficios de joc. 
SSE“ Losurile procurate dela această casă sunt 

provezute cu stampila ei.
Comandele sé se trimită cu reîntoarcerea poştei, 

fiindcă se poate întâmpla ca losurile sé se 
epuiseze.

E ste cunoscut, că cei m a i m u lţi ca r i au  
C  câ ştig a t câ ştigu ri p r in c ip a le  şi secuti- 
■  d a re  a u  câştiga t cu lo su ri de la  acea -  
#  stă  casă. [890] 4—5

Sftmbiţa | i
l i .

Preţul per 
100 ohilogr. S i

a  Bl * * 
O a

Pi.ţnl per 
100 ohilo r

dela pftcK doi» p IrJ,

Gr Au
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „  
Grâu „  Pesta „ 
Grâu de Alba-Rog.,,

» »1 Bacîca „
Sranung . da N ord,,

76
76
75
75
75
75

ls!o5 
13. -  
13.05

1ST 5 
13.10 
1320

76
76
76
76
78
76

13Í25
13.20
13.30

J3Í30
13.25
23 35

SSminţ., 
t®oîsJ ori noaa Solul

Oualitftte» 
par Hoct. |

Preţul per
100 ohilogr
dela 1 pttrift

Băcară
Or*
ii

< u
Onetime (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutr»( 
d« rinars 
de bar»

Mteăţ. 
da uim im

70—72
6 0 - 6 2
6 2 -6 4
64—66
8 9 -4 1

91 6  
6 60 
7.— 
8 — 
7 05 
6 40 
5.85 

11.50 
4.25

9 25 
6.90 
7 60 
9 50 
7.86 
5.50 
540  

12 — 
4 50

i i  
' %

Grâu
»»

Cucuru*
n

Ori*
ii

Sept,-Oct. 
Mart.-Âpr. 
î£*ra-tai. 
M î»-Ae£. 
Jbim.Apr. 

Oct.

§5

l !v-4
nm

1285 
6 42

718

S

r

12 87 
6 43

722  
e—-

g*ÎBÎ
Ojuígí

teta fiiteS

I

SSm. de trif. 
>■

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său"
Franc 
Liotar 

o
fixiere 

o
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Festa
dela ţearft
avântată
ataşată

slavon, non
bănăţenesc
brnti
galbini străcorată 
de Rosenau

59 50

68 —

6050.

58 50

Garami p laţii din Sibita.
Din 20 Aprilie n. 1898. 

Comp.Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

9.47 vând. 9.62

18.75
126.50

6.60
9.60

58.50
11.90

1 9 .-
127.50

5.66
9.64

68.75
12.05

1

Bursa de Budapesta.
Din 18 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. 6«/....................................... .........
» j» » » 4 ® /o ........................  — •—
„ ung. val. cor. 4 % ......................................100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale ung. . " ..................................98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ............................ 101.50
Imprumnt cu premiu ung..................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.25
„ de aur au s tr ia c ă ......................................123.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955,—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina'1 ...........................................102.—

A r g in tu l .......................   6.68
Galbeni împărăteşti ......................................  5.68
Napoleon-d’o r i ..........................................   . 9.54
Mărci 100 imp. germane 58.90
London 10 Livres sterlingi................................. 120.85

Bnrsa de Vieua.
Din 18 Aprilie n. 1898.

Renta de aur 6°/........................................... — .—
» » » 4 ..............................................122.20

Renta ung. v. c. ................................................... 100.—
împrumutul căilor ferate ung..................122,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em is iu n e )............................................... 121.60
Bonuri rurale ung..........................  98.—

„ „ croate-slavone...........................199.—
Împrumut cu premiu ung..................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................102.45

„ „ argint austriacă . . . . . . .  101.80
„ „ aur au s triacă .....................................128.30

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei au s tro -u u g a re .................... 956.—

„ n de credit ung. . . . . .  —.—
» a de credit austr........................— .—

A r g in tu l ............................................ 5.70
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  5.66
Napoleon-d’ori . . .  . . . , . . . , , 9.55
Mărci 100 imp. germane....................................... 68.90
London 10 Livres sterlingi................................. 120.90

Bursa de Bucureşti.
Din 6 Aprilie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/o . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5°/».................................. 97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / « .............................. 1Ö0
împrumutul municipal ö«/,   97
Scrisuri func. rurale 5% ..................................  —

is » » 7 * / i ........................ ....  . —
Idem urbane ........................................   —

» » 6 " / , .................................................102
» » 6°/o 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reuig. . . . . . . . . . 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
A g i o ...........................................................................—

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ..................................................... ...

r Cek « • • • . . t a e e . . «  —
Berlin 8 luni • . . .  ! . ! ! . ' !  1 ! 

v ten a .cek : : : :  : :  =
n

A g i o .......................   —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
P ro p rie ta r: P e i t rn  „Tipografia*, societate pe 

Kcţhud: V. H. O ntonandi
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Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“ .

A XXIX- a adunare generală ordinară
se va ţină Duminecă, în 22 Main n. a. c., la 11 ore înainte de 
ameazi, în sala comunităţei orăşeneşti (Curtea sfatului, str.'Măcelarilor nr. 2).

Obiecte de pertractare:
1. Dare de seamă despre afacerile anului 1897.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Alegerea consiliului de supraveghere.
5. Propuneri incurse.
6. Sorţiri de obligaţiuni ale fondului de întemeiare.
S i b i i u ,  18 Aprilie 1898.

[1004] 1—8 Consiliul de direcţiune.
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Ä nnnt de d esch id ere!
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de aici JPiaţa-mică n r . 2, în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentrn haine de dame.
cretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cu gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai susnumiţi cu p r e ţu r i  fo a rte  
ie f t in e , pentru-că eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

c u  to a tă  s t im a

[961] 3- J o se f Groldstein,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

î n  t a p e t e
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bancă casă de schimb, societate pe aoţii, 
Budapesta, V., strada Dorothea 12.

A  Il-a L O T E R IE
a loteriei de clase u n g u r e ş t i  r e g e ş t i  pr i v i l eg i a te

începe în Maiu a. c.
dela 11 Maiu —  13 Octomvrie 1898.

1 ^ “  î n  f ie c a r e  lu n ă  o  t r a g e r e
cn câştiguri care cresc dela 60.000 până la 100.000 coroane şi un 
premiu de 600.000 coroane şi un câştig principal de 400.000 cor. 
Va se zică în casnicei mai norocos un c â ş t i g  p r i n c i p a l  de

un milion coroane.
Mai departe câştiguri laterale dela 2 0 .0 0 0  până la 2 0 0 .0 0 0  coroan e şi 

câştiguri mai mici dela 200  până la 2 0 .000  coroane.
1 0 0 .0 0 0  losuri. 5 0 .0 0 0  oâştiguri.

Preţurile originale a  losurilor:
La tragerea din 11—12 Maiu: La toate oele 6 trageri:

Los î n t r e g ....................
Los jumătate . . . .

Los în treg ..................................fl- 6.—
Los ju m ă ta te .............................» 3.—
Un p ă t r a r ............................. .....  1-50
Un o c t a v ................................. „ —.75

Un pătrar 
Un o c ta v ............................. » 10.—

fl. 8 0 .-  
,  40—  
„ 20—

Prospecte la cerere gratis. [983] 3—11

D eschidere^de local!
Subscrisul îmi permit a încunoştiinţa P. T. publicul din S ib iiu  şi ju r ,  

că am deschis pe p ia ţa  d e  a ic i

on deposit de confecţmni pentru domni şi mărfuri de moda,
în strada Cisnădieî nr. i i  »Hotel Neurihrer«.

Cunoştinţele mele în această branşă mă pun în posiţia plăcută de & 
răspunde prompt şi conştienţios tuturor cerinţelor în toată privinţa. Eu 
ţin exclusiv producţiuni vieneze şi primesc pentru lucru şi calitate neexcep- 
ţionabilă deplină garanţie.

Rog deci preastimatul public, ca prin încrederea ce-’mi va oferi sfi se 
convingă însuşi despre toate aceste.

Cu distinsă stimă
[782] 10-10 M oritz Schul.

Publicaţiune.
în 24 Aprilie a. c., la 11 ore 

a. m ., se va exarénda din partea sub
scrisei primării comunale dreptul de 
exploatare a petrei de zidit din 
bäüe de peatrâ comunale aşa numite 
„Dealul ciorului“ şi „Valea Ini 
Frate“, pe termin de 8 ani, dela ziua 
licitáréi începând. [991] 2—2

Vádiul de 200 fl. are a sé depune 
înainte de începerea licitáréi.

Preţul strigărei este 600 fl.
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedé în cancelaria comunală şi înainte 
de licitare, în orele de oficiu.

P o r c e ş t i ,  în 14 Aprilie 1898.
P r i m ă r i a  c o mu n a l ă :

loan Costein. Nicolae Fleschin,
notar.

Nr. 601—1898. [986] 3 - 3

Publicaţiune.
Moara de apă cn 2 petri, ce for

mează proprietatea comunei Avrig şi a fon
dului elemosinar (Almosenfond) din Sibiiu, 
precum şi moara din sus cn 2 petri, 
ce formează proprietatea comunei Avrig, 
se dan în arendă prin licitaţiune pu
blică Joi, în 28 Aprilie n. a. c., la 
10 ore a. m., în cancelaria comunală din 
Avrig, pe timpul dela 1 Iulie 1898 
până la 81 Iunie 1901.

Preţul strigărei e la cea dintâiu 
2022 fl. 55 cr., la cea din urmă 1375 fl. 
anual.

Ca vadiu e a se depune 10%  din 
preţul strigărei. Oferte sigilate provézute 
cu vadinl recernt se pot înainta la subscrisa 
primărie până la începerea licitaţiunei.

Condiţiunile detailate se pot vedé ín 
orele oficioase în cancelaria comunală din 
Avrig şi la magistratul din Sibiiu.

A v r i g ,  10 Aprilie 1898.

Primăria comunală.

Medie român în Karlsbad.

Dr.
Med. univ.

L
m edic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din V ien a  (clin ica  dlui consilier  
de curte prof. N eusser), specialist 
pentru m orburile interne, m edic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiestatea Sa Im pératul etc. etc.
Ord. din i Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—11 a. m. şi dela 2—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa BSchw arzes Ross*.

[899] 8—

Î Î W W W W W V

0 sticlă de
limonada excelentă spumegândă şi 

răcoritoare numai cu 2 cr.
îţi ofere [948] 3 -10

bomboanele de limonada spumegetoare şi renumite
ale lui M arsner

e u  a c e a s t ă  m a r c ă  d e  s c u t i r e

şi f irm a

prima fabrică, boemă
de c i o c o l a d ă  şi z a h a r i c a l e  orientale în 

Xönigl-Weinbergen — Praga

A. Marsner.
Se află  p r e t u t i n d e n e a .

Ún pachet de 5 chlgr. =  100 cutii bomboane 
spumegetoare pe lângă rambursă =  7 fl. v. a. 

trimise franco pretutindenea.

A apărut şi se af lă  de vânzare  la 
,Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATIC* GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ 

de
S a v a  P o p o v i e i  B a r c i a n u .

Edlţiunea a olnola

revidată şi completată 
de

Dr. D a n iil P op ov ic i-B arclan u .
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 or. porto.

Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut, că am deschis o

filială de mărfuri de pâpucărie
în hotel N eurihrer.

Rog on. public sâ iee aceasta la cunoştinţă şi sé mé onoreze cu nu
meroase visite. Principiul meu este a da mărfuri solide şi bune atât în 
localul principal (strada Cisnădiei nr. 24) cât şi în filială şi dau 
ori-cârui muşteriu asigurarea, că va fi servit solid şi bine şi că eu nu voiu 
da nici-odată mărfurilor mele alt nume decât acela ce sünt îu realitate. Pentru 
a avé o desfăşurare mai grabnică, am introdus cu ziua de azi în toate afa
cerile de casă un sconto de 10%  Pe lângă preţurile fixe obicinuite la mine, ( 
ceea-ce pentru muşterii constitue o reducere de preţ considerabilă. Mâ rog ( 
pentru numéroase visite ,

c u  to a tă  s t im a  i

[88‘14-15 M. Bachholzky. j

„Bocşana“,
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII 

în Iîot‘şa-uion< ană.

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte :
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stan mai puţin de 1 an.
4% cont-curent.

[10o i] i_  D irecţiunea institu tului.
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Pomada de pér Magda
de specia Kessler,

fabricate pe base dermatologice-trapeutice, în urma composiţiei sale cel mai bun mijloc

în con tra  m ătreaţei şi a  căderei perului.
Pomada-Magda, după folosire de mai mulţi ani, e cu totul ne- 
stricăcioasă, ajută creşterea părului şi ca excelent mijloc în contra 

ziselor boale de per şi la copii e foarte de recomandat.
Magazin principal de expediţie la K e s s le r  R e z s ő ,

farmacist, Gyertyámos (comitatul Torontál).
Deposit. în următoarele apotece: în Budapesta Török .József, király-utcza 
12. Dr. Budai Emil, Városház-tér 7. ítaditz Robert, József-körut 64.
Pojon: Czollner Vilmos, Lürinckapu-ut. Mişcolţ: Baurch Gyula. Székes-Fehérvár: Say Rudolf. 
Seghedin: Barcsay Károly. Dobriţin: Mihalovits Jenő. Arad: Földes Kelemen. Timişoara: 
Theodor Albert. Verşeţ: Küchler Béla. Caransebeş: Müller F. Jakab. Sibiiu: Molnár I. C., 
Parfüméria Meitzer. Braşov: Jekelius Nándor. Kelemen Ferenc. Reghin: Wermesclier Emil.

Sighişoara: A. W. Singner, Victor Roth.

1,000.000
UN MI LI ON coroane

Conspectul
tuturor celor 5 0 .0 0 0  câ
ştiguri din a 2-a  loterie

de clasă u n g a ră .

Cel mai mare câştig după 
§. 9 al planului de joc este

1 , 0 0 0 . 0 0 0  co r.
u n  m i l i o n
Specificat sunt împărţite
câştigurile cum urmează:

Câştiguri Coroane
1 â 600.000
1 „ 400.000
1 „ 200.000
2 „ 100.000
1 , 90.000
1 , 80.000
1 » 70.000
2 „ 60.000
1 „ • 40.000
5 „ 30.000
1 „ 25.000
7 „ 20.000
3 „ 15.000

31 „ 10.000
67 „ 5.000

3 „ 3.000
432 „ 2.000
763 „ 1.000

1238 „ 500
90 „ 300

47350 ä 200, 170, 130,
100, 80, 40 cor.

50.000 V l T 8 13160000 cr.
cari se trag în şese clase.

sunt de câştigat.
Suma enormă de un milion coroane în bani 

gata este după §-ul 9 al programului de tragere 
cel mai mare câştig în

loteria a 2-a de clase priv. reg. ung.,
care oferă proprietarilor de losuri şanse de câştig 
excepţional de favorabile; conţine numai

100.000 si 50  000
losuri originale câştiguri.

Jumătate din toate losurile trebue se câştige. 
Toate cele 50.000 câştiguri sünt specificate 

în lista alăturată şi se sortează sub controla gu
vernului în 6 despărţăminte ce succed iute, după 
cari se solvesc sumele în numărar fericiţilor 
câştigători.

Noi vindem numai losuri originale cu ur
mătoarele preţuri originale: 

întregi Losuri originale pentru fl. 6.— 
jumătăţi de „ „ „ „ 3.—
pătrare de „ „ „ „ 1.50
optime de „ „ „ „ 0.75

îndată după primirea sumei prin asemnat, 
expedăm losurile originale comandate valabile 
pentru prima secţie de tragere.

La dorinţă se expedează şi cu rambursă. 
La fiecare expediţie de losuri se aclude 

programul de tragere original şi după fiecare 
tragere primesc clienţii noştri îndată lista ori
ginală de tragere.

Se riscă adese-ori mii în întreprinderi cu
tezate, la cari câştigul contemplat e foarte dubiu. 
Riscaţi deci o sumă proporţional mică pentru 
cumpărarea unui los, prin care puteţi câştiga 
momentan mari capitale.

Depositul nostru de losuri e numai foarte 
mic şt tare curând se poate epuisa, deci reco
mandăm a nu întârzia cu comandele şi a le 
trimite întru-cât e posibil îndată, la tot caşul până

c e l  m u lt  la  25  A p r i l ie  a . c .
direct la [798] 4—6

B iroul central de loterie

Fehér Lajos és Társa,

Pmitn  „Tipofntfi«8, wcieUte pe Mţiwi: V. H- Dressnandt

Budapest, Gizelia-tér 5.

Pentru tipar responsabil: Ioşif Marschall,


